2018年

# 这所学校如何做到"零犯罪"?

## 宁夏青少年法治安全教育实践基地侧记

□特派记者 吴苏青 夏天 发自银川

"这款安全功能性书包特别 好,不仅可以全方位保护学生出行 安全, 还大大降低了儿童安全事故 的发生率……"7月10日,全国 省级法治报社长 (总编辑) "七五 普法塞上江南行"一行60余人, 来到位于银川市金凤区丰登回民中 学的宁夏青少年法治安全教育实践 基地观摩时, 记者们对基地交通安 全教育展厅展示的一款安全功能性 书包特别感兴趣。

记者们观摩的这个基地是一年 前宁夏教育厅投资 100 万元积极 推进建设的综合性青少年法治教育 实践基地。记者了解到,这个基地 包括禁毒教育厅、法制教育厅、交 通安全教育厅、消防安全教育厅、 模拟法庭、心理辅导室、法治艺术 长廊、艺术创作室、VR模拟体验 室等九个功能展室,目前是宁夏最 前沿的法治教育基地。



宣泄室地上是打地鼠游戏



沙盘模型心理测试



道路交通安全体验展示厅

本版摄影 记者

#### 实现校园"零犯罪"创建目标

银川市金凤区丰登回民中学 (以下简称 丰登中学)是一所九年一贯学校,现有9个 年级,20个教学班,学生900余人,其中中 学部8个班级,小学部12个班级。学生主要 来自当地失地农民、外来务工及移民家庭的 孩子。

2017年,中宣部、司法部出台了《关于 在公民中开展法治宣传教育的第七个五年规 划 (2016-2020年)》, 明确青少年是法治宣 传教育的重点对象之一。按照这个规划安排, 教育系统作为青少年法治宣传教育工作的主 阵地, 丰登中学以此为指导, 坚持"依法治 校"和"以法立校"的工作方针,高度重视 法治教育工作,明确职责,责任到人,形成 了上下齐抓共管、层层抓落实的依法治校工 作长效机制和工作格局。

学校充分利用重要法治宣传节点,组织 开展形式多样、内容丰富的法治宣传教育活 动。在模拟法庭,通过投影玻璃展现的法官、

检察官、书记员、被告人等庭上影像,以及 逼真的法庭桌椅,孩子们可以身临其境体验 一场庭审全程,对违法犯罪、出庭受审、法 律适用、获刑情况等有直观认识。

在心理辅导室,一个提供"打地鼠"游 戏的宣泄空间引起了记者们的注意。只见利

用投影技术,孩子们可以脚踩地 板上冒出头的地鼠动画,完成打 地鼠游戏,从而实现心理压力的 释放。在心理测试沙盘,通过对 各类模型的摆放,心理咨询师可 以判断当前孩子的心里状况, 从而在可能的危机到来前及时

记者从丰登中学获悉, 该校 在法治教育学习、增强学法用法 守法意识和依法治校工作中取得 显著成效,自成立以来实现了校 园"零犯罪"的创建目标。

# 办案普法同步 绿色通道助力

宁夏劳动争议调解率 高于全国平均水平 17%

□特派记者 吴苏青 夏天 发自银川

7月10日上午,王某某申请工伤 待遇案在宁夏劳动人事争议仲裁院开 庭。得益于绿色通道的开通,该案实现 了当日立案,当日送达,从立案到开庭 仅十余日。经过仲裁员的调解和释法 说理,当事双方达成共识,王某某当天 就拿到《仲裁调解书》并完成支付。

"我们从立案开始就注重法律解 释,尽可能化解矛盾,实现案结事了。" 仲裁院副院长高翔介绍,2016年以 来,该院年均结案率96%,调解率 67%,调解率高于全国平均水平 17%。

宁夏劳动人事争议仲裁院对残疾 人、农民工和工伤职工等案件开辟 "绿色通道",对相关案件实行快立、 快调、快审、快结,减少当事人诉 累,降低劳动者的维权成本,有效化 解社会矛盾。同时,也缓解了人民法 院案多人少的压力。这只是仲裁院为 畅通劳动者维权、司法救济渠道所做 的诸多事项之一。

又如去年11月,宁夏劳动人事争 议仲裁院与银川市法律援助中心协调



### 法治教育贯穿课堂教学之中

"学校法治教育对建立法治国家、造就 法治人才和培养守法公民等方面具有不可替 代的作用,是教育青少年学生知法、守法, 减少青少年违法犯罪的最有效途径。"7月10 日,丰登中学校长史永进告诉记者,学校除 了建立健全校园安全管理规章制度,学校领 导班子成员在法治教育学习中率先垂范外, 最重要的是在丰富的活动中增强学生学法、 用法、守法的观念和意识。

学校发挥课堂的主阵地作用,将法治教 育贯穿于课堂教学之中,通过道德与法治课、 班团队活动等对学生进行法律知识传授,将 法制教育与课程教学有机结合,渗透到课堂 教学的全过程。以文明班集体的建设、评选、 表彰为平台,加强学生行为习惯养成教育和 法治教育。学校坚持走出去、请进来学习方 式,每学期要举办一至两次法治报告会,由 学校领导、老干部、法治副校长、心理咨询 老师等作专题报告, 使学生受到系统的法律 知识教育, 培养良好的心理素质, 树立正确 的世界观、人生观和价值观。

为了体现普法的趣味性和多样性,学校 还经常开展一些丰富多彩的普法活动, 让学 生在活动中学法、用法。比如:以4.15国家 安全教育日、6.26 禁毒教育日、12.4 国家宪 法日等重要节点为契机举办集体活动, 开展 主题教育,学校开展学生模拟法庭、普法知 识作文竞赛、普法手抄报评比、普法演讲比 赛等一系列活动, 让学生从一些日常行为习 惯的养成教育中学法、用法、守法。

采访中,记者还了解到,学校创新普法 教育形式, 创造性地利用皮影的形式宣传法 律知识, 让普法寓教于乐, 先后排演了皮影 环保科普剧《小狐狸进城》荣获银川市一等 奖,皮影禁毒剧《智斗一只耳》荣获宁夏一

"当然,家校联动更能形成法治教育工 作合力。"史永进告诉记者,学校将学校教 育、家庭教育和社会教育结合起来,利用家 长会、教学开放日,由学生及家长、教师共 同开展"小手拉大手"活动,让家长走进学 校、走进课堂, 共同参与交流, 达到三方合 一的效果。学校还积极协调相关部门,加强 校园及周边治安综合治理,完善校园周边矛 盾纠纷和治安问题排查整治机制,及时消除各 类治安隐患。

2016年,学校创办"宁夏青少年法治安 全教育实践基地",采取社会化运营手段, 2017年、2018年共接待全区中小学生 4200 余人,得到了学校教师和家长的充分肯定。 今年截至目前,累计组织中小学生进行法治 安全教育培训及演练近3000余人次,为学校 的校本课程开发、综合实践活动开展等找到 了更为丰富多彩的着力点。

沟通,在院内设立了"法律援助工作 站",由法援中心定期派律师来院内坐 班, 为困难群体免费提供律师代理服 务,以优质服务、高效工作赢得了良好 口碑,得到了当事人的肯定,受到了办

事群众和社会各界的一致好评。 仲裁院还积极配合自治区保障农 民工工资"治欠保支"专项行动,打 破办案常规时间限制,坚持快立案、 快审理、快办结, 主动调查取证, 让 农民工权益及时得到保障。先后有 15 名外省籍农民工专程送来"一心 为民、尽心尽责""依法调解、热情 服务""关爱弱势护人权、执法为民 扬正气"等锦旗表示感谢。

2016年以来,仲裁院共立案处 理劳动争议案件 1490 件, 涉案经济 标的 11600 万元, 年均结案率为 96%, 调解率达 67%。结案率超额完 成既定指标,调解率高于全国平均水 平 17 个百分点。

"七五"普法工作开展以来, 仲 裁院充分发挥仲裁部门办案的前沿阵 地作用,按照"处理争议的过程就是 普法宣传的过程"这一思路,在案件 处理全程普及法律,发挥普法教育辐 射作用, 拓展普法教育新路径, 实现 了办案过程和普法过程同步,争议处 理与法律宣传双赢的良好效果。